

пию ее формы. В книге сжато говорится о газетных жанрах и указано, что в «Ведомостях» различаются два типа материалов — информационные сообщения и официальные документы-реляции, речи и т. п. (с. 50).

В отличие от прежних своих работ автор здесь обращает внимание и на язык «Ведомостей». Отмечается, что информационные сообщения были кратки, отличались ясностью изложения и простотой синтаксических конструкций. Официальные же документы (реляции, письма, речи) в стилистическом отношении подчинялись жанровым традициям (с. 50).

Изучение «Ведомостей» в литературном отношении связано в работах П. Н. Беркова с историей русской журналистики. Весьма важной с этой точки зрения является его статья,² где подробно освещается вопрос о жанрах: основными жанрами «Ведомостей» были краткие информации военного, дипломатического, экономического и культурно-просветительного характера, более или менее подробные реляции о военных действиях, краткие отчеты о различных событиях, чаще всего из придворной жизни; печатались изредка и библиографические материалы, и политические памфлеты в форме книжного каталога, и, наконец, письма-статьи, как например письмо Петра к царевичу Алексею о Полтавской победе.

В той же статье П. Н. Берков излагает некоторые наблюдения над языком литературы XVIII в., что имеет прямое отношение к «Ведомостям». Он считает, что перемены произошли тогда лишь в области лексики, в области словарного состава русского языка. Это выражалось в пополнении словарного состава большим количеством новых слов, заимствованных преимущественно из иностранных языков. При этом новые слова частью сопровождалась переводами на русский язык на полях или в скобках в текстах «Ведомостей». Это особенно касалось пояснений новых географических названий и некоторых политических терминов.

В другой работе³ П. Н. Берков сделал еще одно важное наблюдение о возникновении «Ведомостей» в связи с ходом Северной войны. Военным делам, как неоднократно подчеркивал в своих трудах П. Н. Берков, «Ведомости» уделяли первоочередное внимание.

Весьма важное значение для изучения «Ведомостей» имеет высказывание П. Н. Беркова о том, что «введение нового „гражданского“ алфавита, возникновение периодической печати <...>

² Берков П. Н. Русская книга гражданской печати первой четверти XVIII в. — В кн.: Описание изданий гражданской печати, 1708—январь 1725 г. Сост. Т. А. Быкова и М. М. Гуревич. М.—Л., 1955, с. 11—39.

³ Берков П. Н. Русская книга кирилловской печати конца XVII—первой четверти XVIII века. — В кн.: Описание изданий, напечатанных кириллицей, 1689—январь 1725 г. Сост. Т. А. Быкова и М. М. Гуревич. М.—Л., 1958, с. 9—28.